
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG                 Drucksache 19/1548 

19. Wahlperiode 24.06.2019 

Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Lars Harms (SSW)  
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Ministerium für Soziales, Gesundheit, Jugend, Familie 

und Senioren 
 

Zuweisung für Sprachbildung in Regional- und Minderheitensprachen in Kin-
dertageseinrichtungen 

 

 

1. Wie hoch waren insgesamt die ausgezahlten Zuwendungen für die Sprachbil-

dung in Regional- und Minderheitensprachen in Kindertageseinrichtungen in 

2019? 

 

Antwort: 

Im Jahr 2019 sind 467.000 Euro Zuwendungen für die Sprachbildung in Regi-

onal- und Minderheitensprachen in Kindertageseinrichtungen an neun Kreise / 

kreisfreie Städte ausgezahlt worden. Damit hat sich der Gesamtzuwendungs-

betrag gegenüber 2018 (390.000 Euro) und 2017 (368.000 Euro) weiter ge-

steigert. 

 

 

2. Ist es möglich, auch nach Ablauf der Antragsfrist (01.04.2019) weitere Förder-

anträgen, die für 2019 noch Gelder auslösen würden, stellen zu können? 

 

Antwort: 

Nein. Im Erlass des Ministeriums für Soziales, Gesundheit, Jugend, Familie 

und Senioren vom 22. November 2018 (Amtsblatt Nr. 50, Gl.Nr. 6662.40) ist 
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festgelegt, dass die Kreise bzw. kreisfreien Städte bis zum 1. April 2019 beim 

Land die Förderung für die Sprachbildung in Regional- und Minderheitenspra-

chen beantragen können. 

 

 

3. Welche Träger haben Zuwendungen für die Sprachbildung in Regional- und 

Minderheitensprachen in Kindertageseinrichtungen 2019 erhalten? 

 

Antwort: 

Die Landesförderung wird an die Kreise und kreisfreien Städte ausgezahlt, die 

die Bewilligung an die Träger vornehmen. Daher gibt es keine Kenntnisse sei-

tens des Landes darüber, welche Träger Zuwendungen erhalten. Folgende 

Kreise und kreisfreie Städte haben Zuwendungen erhalten: 

 

Empfänger Zuwendung 

2019 in Euro 

Gruppen-

anzahl 

Art der Sprache 

Flensburg 32.000 16 Dänisch, Niederdeutsch 

Kiel  2.000 1 Niederdeutsch 

Lübeck 5.000 2 Niederdeutsch 

Dithmarschen 22.000 11 Niederdeutsch 

Nordfriesland 210.000 105 Niederdeutsch, Friesisch, 

Dänisch, Plattdeutsch 

Ostholstein 6.000 3 Dänisch, Niederdeutsch 

Plön 2.000 1 Plattdeutsch 

Rendsburg-Eckern-

förde 

22.000 11 Plattdeutsch, Dänisch 

Schleswig-Flensburg 166.000 83 Niederdeutsch, Plattdeutsch 

 

 

4. Wie viele der geförderten Kindertagesstätten haben Kenntnisse in 

a) Dänisch 

b) Friesisch 

c) Niederdeutsch 

vermittelt? 
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Antwort: 

Siehe Auflistung in der Antwort zu Frage 3 (insgesamt 233 Gruppen). Weitere 

Informationen liegen der Landesregierung nicht vor. 

 

 

 
 


